
Naopak, v láske... 

Suspírium: „Ja poznám svoje zámery, ktoré mám s vami,‘ znie výrok Hospodina, 

‚sú to zámery pokoja, a nie nešťastia; dám vám budúcnosť a nádej. Keď budete ku 

mne volať, keď prídete a budete sa ku mne modliť, vypočujem vás. Budete ma 

hľadať a nájdete ma, lebo ma budete hľadať celým svojím srdcom.“ (Jer 29,11-13) 

Amen.   

 

Pieseň: Žalm č. 136: 1. verš:  „Vzdajte Bohu vďaku, česť…“ 

 

Pozdrav: „Hospodin je vyvýšený nad všetky národy, jeho sláva siaha nad 

nebesia. Kto je ako Hospodin, náš Boh, ktorý sídli vysoko a hľadí do hlbín neba i 

zeme? On z prachu dvíha slabého, zo smetiska povyšuje biedneho, aby ho posadil 

medzi kniežatá, kniežatá svojho ľudu.“ (Žalm 113,4-7) Amen.  

 

Suma evanjelia: je zapísaná v Božom Slove, ako ju čítame v Evanjeliu podľa 

Matúša v 5. kapitole od štyridsiateho tretieho po štyridsiaty ôsmy verš takto: 

„Počuli ste, že bolo povedané: Milovať budeš svojho blížneho a nenávidieť 

svojho nepriateľa. Ja vám však hovorím: Milujte svojich nepriateľov a modlite sa 

za tých, ktorí vás prenasledujú, aby ste boli synmi svojho Otca v nebesiach. Lebo 

on dáva vychádzať slnku nad zlými aj nad dobrými a zosiela dážď na 

spravodlivých aj nespravodlivých. Veď keď budete milovať iba tých, čo vás 

milujú, aká vám patrí odmena? Či to isté nerobia aj mýtnici? A ak budete 

pozdravovať iba svojich bratov, čo robíte navyše? Či to isté nerobia aj pohania? 

Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.“ (Mt 5,43-48) 

     

Pieseň: Žalm č. 136:2-3. 20-23: „Slávte Pána nad pánov...“   

     

Vzdych: „Aké je dobré a milé, keď sú bratia spolu! Tam udeľuje Hospodin 

požehnanie a život naveky.“ (Žalm 133,1.3) Amen. 

     

Lekcia: List apoštola Pavla Rimanom 12. kapitola, 9-21. veršov: „Láska nech je 

nepokrytecká. Sprotivte si zlo, pridŕžajte sa dobra. Buďte si navzájom oddaní v 

bratskej láske, predbiehajte sa navzájom v úctivosti. Nebuďte leniví v horlivosti. 

Dajte sa rozohňovať Duchom. Slúžte Pánovi. Radujte sa v nádeji. V súžení buďte 

trpezliví, v modlitbe vytrvalí. Majte účasť na potrebách svätých. Voči cudzím 

buďte pohostinní. Dobrorečte tým, ktorí vás prenasledujú, dobrorečte a 

nezlorečte. Radujte sa s radujúcimi a plačte s plačúcimi. Buďte navzájom jednej 

mysle. Nebuďte namyslení, ale majte porozumenie pre nízko postavených. 

Nebuďte múdri sami pre seba. Nikomu neodplácajte zlom za zlé. Usilujte sa o to, 

čo je dobré v očiach všetkých ľudí. Ak je to možné a závisí to od vás, žite v 

pokoji so všetkými ľuďmi. Milovaní, nepomstite sa sami, ale dajte miesto hnevu. 



Veď je napísané: Mne patrí pomsta, ja odplatím, hovorí Pán. Naopak, ak je tvoj 

nepriateľ hladný, daj mu jesť, ak je smädný, daj mu piť. Lebo keď toto urobíš, 

žeravé uhlie mu zhrnieš na hlavu. Nedaj sa premôcť zlému, ale dobrom premáhaj 

zlé.“ 

 

Modlitba: Milujúci Pane, Ty si pravda, jedine Ty si ma vyvolil, a ja sa 

pridržiavam iba Teba, pretože Ty si ma miloval prvý. Bez Teba nachádzam len 

slová a zdanie, ale s Tebou cítim patričnú silu a pochopím podstatu vecí. Pane, 

ktorý slúžiš s pokladmi vernosti a lásky smerom ku mne, osloboď moje srdce, aby 

padlo pred Tebou samotným, skrze Ktorého môže zakúsiť svoje uzdravenie. 

Bože, milý Pane, ukáž sa mi aj v tomto spoločenstve, naprav veci okolo mňa a 

zachovaj ma v tomto živote. Ukáž mi, ako odpustiť, posilni ma a odožeň zlo z 

môjho života. Prosím Ťa, pomôž mi, Pane môjho života, aby som nežil len tak, a 

venoval pozornosť len sebe. Aj dnes hľadím na Tvoj kríž a spomínam na staré 

sľuby, ktoré som Ti dal. Odpusť mi všetko, lebo nič z toho sa nesplnilo. Prosím, 

pripomeňte mi Tvoje vzácne sväté slová, ktoré ma nesú a všetko sa naplnilo 

v Ježišovi Kristovi, mojom Pánovi. Hanbím sa pred Tebou, že ma volajú po mene 

a nosím Tvoje meno. Som vinný, hriešny, padlý, pretože nemôžem milovať tých, 

ktorých vidím pred sebou, tak potom ako môžem milovať Teba, ktorého nevidím. 

Vybuduj teraz moje srdce a dotvor ho svojím Duchom Svätým, naplň ho nádejou 

a hlavne nepokryteckou láskou, pretože len Ty si dobrý, v mojom živote je zjavné 

len zlo. Pre Ježiša prijmi ma a slúž mi s večnou láskou tu i naveky vekov. Amen. 

 

Pieseň: 458. chválospev: „Bratia, sestry, poďme spolu…“ 

 

Vzdych: „Lebo vy ste povolaní pre slobodu, bratia. Len aby sloboda nebola 

zámienkou pre telesnosť, ale navzájom si slúžte v láske. Lebo celý Zákon sa 

napĺňa v jednom príkaze, a to: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého!“ 

(Ga 5,13-14) Amen. 

    

Biblický text: List apoštola Pavla Rimanom 12. kapitola 9-10. 20a verše:  

„Láska nech je nepokrytecká. Sprotivte si zlo, pridŕžajte sa dobra. Buďte si 

navzájom oddaní v bratskej láske, predbiehajte sa navzájom v úctivosti. [...] 

Naopak, ak je tvoj nepriateľ hladný, daj mu jesť, ak je smädný, daj mu piť.“ 

 

Milí bratia, milé sestry, 

vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi! 

Bratská láska a láska k nepriateľovi patria k základným zásadám nášho Pána, 

lebo čo bolo povedané to platí, ale Ježiš to všetko naplnil. Samotný apoštol Pavol 

to zakúsil, ktorý sám sa stal z Ježišovho nepriateľa, – veď Ho prenasledoval (viď. 



Sk 9) –, priateľom ukrižovaného a zmŕtvychvstalého Krista, a zvestoval radostnú 

novinu pohanom až do svojho skonania. Bratská láska nie je slepá. Bratská láska 

nie je pokrytecká. Vie rozoznať skrze Pánovej dobroty a zhovievavosti dobro od 

zlého. Veriaci nemajú zakalené svoje oči ružovými odtieňmi, ale svetlom Božím 

slúžia a budujú spoločenstvo Kristovi. Nie je to láska, ktorá upustí od všetkého a 

opustí iného vo svojom hriechu, ale pomáha, obväzuje rany, vyčistí ich a je 

ochotný pre záchranu života aj oferovať. Láska sa musí stať silou, ktorá ťahá 

k dobru, a k tomu nás vedia dobrosrdečnosť Pánova. Kto rešpektuje iných, 

zaobchádza s nimi láskou Pánovou, ako keby ho Boh viedol Jeho cestou. Tak ako 

Hospodin sa postará o našu rodinu, o čo prosíme a za čo vzdycháme vo svojich 

modlitbách, tak sa máme i my postarať v cirkvi o nevládnych a biednych. Naša 

rozšírená rodina je tu, u Krista a s Kristom môžeme pomôcť každému. S 

podobnými láskyplnými povinnosťami slúžime iným, lebo čo dlhujeme našim 

pokrvným príbuzným v rodine, to dlhujeme aj našim bratom a sestrám v 

spoločenstve. Toto sú naše záväzky pre Ježišovu službu a nemožno ich odkladať. 

Aj vtedy musíme pracovať na rozširovaní dobroty a zveľaďovaní spoločenstva aj 

keď nevidíme výsledky našej služby. Stále musíme svedčiť len o Ježišovej láske, 

keď ticho znášame svoje trápenia. Aj voči tým, ktorých bieda prináša do nášho 

spoločenstva. Pretože dobre vieme, že nikto si nevyberá to, kto je jeho sused. Len 

si spomeňme na milosrdného samaritána ako konal. Koho Boh vedie na našu 

cestu, k tomu sa musíme správať láskyplne. Ako to platilo pre cirkevný zbor v 

centre Ríma, tak to platí i pre nás v centre Bratislavy. Pretože dobre poznáme 

odôvodnenie Slova Božieho: „lebo niektorí vďaka nej prijali ako hostí anjelov, 

hoci o tom nevedeli.“ Brat, sestra, dar spoločenstva. Bratská láska, sesterská láska, 

dar spoločenstva. Prečo  a začo by sme sa mali modliť? Aby sme nepremeškali ani 

jednu príležitosť, ku ktorej nás Ježiš volá prostredníctvom apoštola Jakuba: „A 

tak kto vie dobre robiť a nerobí, má hriech.“ (Jk 4,17). Lebo medzi nami 

dievčatami i chlapcami, mužmi i ženami je zvykom odplácať zlo zlom. Nenávisť 



sa dá potlačiť iba nenávisťou. Kde rinčia zbrane, len tam bude mier - deklaruje 

svet a Blízky východ je tým aj poznačený už stáročia. Ale nemusíme sa pozerať až 

tak široko a vysoko. Starozákonný princíp aj my kresťania veľmi radi citujeme, ba 

dokonca aj podľa toho konáme: „Ak príde o život, dáš život za život, oko za oko, 

zub za zub, ruku za ruku, nohu za nohu, popáleninu za popáleninu, ranu za ranu, 

modrinu za modrinu.“ (IIMojž 21,23-25).“ Boží ľud, duchovný Izrael, však musí 

konať na základe iných zákonov. Ešte aj my, ktorí nepoznáme Krista podľa tela, 

sa bojíme učiť sa od Pána. Ľudia radšej bojujú so svojimi nepriateľmi, ale Boh za 

nich bojuje ešte väčšmi, robí z nich priateľov. Ježiš robí presný opak toho, čo 

robíme my. Takto sa Ježiš prihovára Judášovi v jednom z evanjelií vo chvíli 

svojho zajatia: „Priateľu, načo si prišiel?“ (Mt 26, 50) Božou zbraňou je láska 

a pomoc, a to do nekonečna. S touto zdrvujúcou a odzbrojujúcou nebeskou vôľou 

Ježiš nás stiahol od zla a od vlády zla. Ak Mu patríme a ak Jeho necháme bojovať, 

potom musíme vziať na seba jeho brnenie v našich prejavoch: „Priateľ môj.“ 

Dobrý boj viery nemožno viesť zbraňami zla a nenávisti. Zbraňou dobrého vojaka 

Ježiša Krista je práve nepokrytecká láska, ktorou je dobojované. Na celý život 

budeme na seba nahnevaní a nepriateľskí, alebo ponúkneme mierové puto našim 

nepriateľom s láskou, s ktorou sme boli zmierení v Kristovi? Len Božia láska k 

ľudstvu nás môže zbaviť role nenávistníkov, nič iné. Milosť a milosrdenstvo 

zjavené v Kristovi formujú z nepriateľov brata a sestry, pretože všetci musíme 

stáť pred Božím súdnym stolcom. Hlavou je Kristus. Vedúci sveta boli súdení na 

Golgotskom kríži. A tí, ktorí boli na čele posmievačov a udavačov, všetci 

potomkovia Barabáša majú možnosť na zmenu, môžu prijať spasiteľnú lásku 

Ježiša Krista. Záchranná vesta je ponúknutá i nám, nemusíme sa tápať vo vysokej 

vode nenávisti, zlosti, Ježiš nás v bezpečí prevedie na druhý breh a upokojí búrka 

nášho rozbúreného mora okolo nás i v nás. Aké dobré by bolo naučiť sa modliť sa 

takto: „Nechže sa domnieva svet, že je zoslabená, že v nej už svornosti niet – že je 

rozdrobená: ale ona prekoná všetky neprávosti, jej cesta je vždy rovná a bez 



falošnosti.“ (SRC chválospev č. 450 3. verš) Nezabúdaj, milý brat a drahá sestra: 

„Tej istej milosti treba aj na záchranu toho v tvojich očiach najhoršieho, ako na 

záchranu toho najmilosrdnejšieho človeka.“ Nepriateľ sa stáva priateľom Ježiša. 

Nepriateľ sa stáva spolubratom v cirkvi Kristovej. Nepriateľ sa stáva 

zvestovateľom Slova Božieho. Všetci potrebuje tú pravú, bez falošností, bez 

pokrytectva slúžiacu lásku smerom k nám. Všetci, bez nej sme stratení, ale skrze 

Nej sme nájdení. Práve preto začnime s maličkými krôčikmi. Apoštol Pavol bez 

rozdielu každého v spoločenstve nazývam milovaným, nie preto, že si to zaslúži, 

ale pozerá sa na každého cez Pánovu službu. Milovaný brat a milovaná sestra. 

Nie naša láska nás pohýna vpred, ale láska Toho, Ktorý sa nás ujíma. Nie naša 

láska sa dotýka toho druhého, ale láska Toho, Ktorý sa nás osobne dotkol. Nie 

naša láska je bez falošností a pokrytectva, ale láska toho, Ktorý na Golgotskom 

kríži trpel. Nie my, ale On je najdôležitejší. On prekonal všetky rozdiely. On 

prekonal všetky dráhy nášho života, On zatarasil naše priepasti a úskalia, On sa 

na nás pozerá a vo dne v noci sa o nás stará. My sme jeho pastvy ľud. On je náš 

Pán, a nie pre naše modré očká a prekrásnu tvár nás miluje až na kríž, ale pre 

svoje meno, lebo On prisľúbil, že všetko tvorí nové. On dáva prísľub i nám: a volá 

celé spoločenstvo k naplnenie svojho prikázania: „To je moje prikázanie, aby ste 

sa milovali navzájom tak, ako som vás miloval ja. Nikto nemá väčšej lásky ako 

ten, čo svoj život kladie za svojich priateľov. Vy ste moji priatelia, ak robíte, čo 

vám prikazujem. Už vás nenazývam sluhami, pretože sluha nevie, čo robí jeho 

pán. Nazval som vás priateľmi, pretože som vám oznámil všetko, čo som počul 

od svojho Otca. Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás a ustanovil 

som vás, aby ste šli a prinášali ovocie, aby vaše ovocie zostávalo, a aby vám Otec 

dal všetko, o čo ho budete prosiť v mojom mene. Prikazujem vám, aby ste sa 

navzájom milovali.“ (Jn 15,12-17) Amen.  

 

Modlitba  



„Podobne vy mladší, buďte poddaní starším a všetci sa zaodejte do pokory jedni 

voči druhým, lebo Boh pyšným odporuje, ale pokorným dáva milosť.“ (IPt 5,5) 

 

„Hospodin mu povedal: „Ukážem ti všetku svoju dobrotu a vyslovím pred tebou 

svoje meno Hospodin. Zmilujem sa, nad kým sa chcem zmilovať, a zľutujem sa, 

nad kým sa chcem zľutovať.“ (IIM 33,19) 

 

„Božia spravodlivosť skrze vieru Ježiša Krista pre všetkých, čo veria. Niet totiž 

rozdielu, lebo všetci zhrešili a nemajú Božiu slávu. Ospravedlňovaní sú zadarmo, 

jeho milosťou, vykúpením v Ježišovi Kristovi.“ (R 3,22-24) 

 

„Budem čakať na Hospodina, ktorý si zakryl tvár pred Jákobovým domom, a 

budem dúfať v neho.“ (Iz 8,17) 

 

„Sme teda vždy plní dôvery, i keď vieme, že kým sme doma v tele, sme vzdialení 

od Pána. Žijeme totiž z viery, nie z toho, čo vidíme.“ (IIK 5,6-7) 

 

„Čo sme počuli a poznáme, o čom nám otcovia rozprávali. Nezatajíme ich 

deťom...“ (Žalm 78, 3-4) 

 

„Ani lampu nezažnú a nepostavia pod mericu, ale na svietnik, aby svietila 

všetkým v dome.“ (Mt 5,15) 

 

„Nech sa radujú nebesia a plesá zem, nech vravia medzi národmi: „Hospodin je 

kráľom!“ (1Kron 16,31) 

 

„aby sa pri mene Ježiš zohlo každé koleno tých, čo sú na nebi, na zemi aj 

v podsvetí.“ (Fil 2,10) 

 

„Buďte si navzájom oddaní v bratskej láske, predbiehajte sa navzájom v 

úctivosti.“ (R 12,10) 

Modlitba Pánova 

Ofera: Veď poznáte milosť nášho Pána Ježiša Krista, že hoci bol bohatý, stal sa 

pre vás chudobným, aby ste vy skrze jeho chudobu zbohatli. (IIK 8, 9) 

Požehnanie: Milosť nášho Pána Ježiša Krista, láska Božia, dar a účastenstvo 

Ducha svätého nech je a zostáva so všetkými nami. Amen. 

 

Pieseň: 225. chválospev č. 1- 7. verše: „Chválospevy spievajte…“ 


